

2004年5月30日

## 從尼希米記看如何「同心」事奉 建城牆

尼希米記 2:1-20

尼希米記的第二講，在其中要看的是，如何同心事奉，如何同心攜手的去建城牆，成為耶路撒冷的保護，若上次是上與下的同心，今次應屬於下與上的同心，即猶太人如何與尼希米合作，一同去建城牆？

(一) 猶大人能與尼希米同心工作的因素：

(1) 以尼希米為首，因他以耶和華神為首

曾講及約書亞記，從約書亞記看以色列人的同心攜手(一)...進取迦南，其中一點說到以色列人能同心攜手，是因對耶和華神有信心，並且以約書亞為首，因為知道約書亞是以耶和華為首的，所以對約書亞有信心，對約書亞有信心，他吩咐做甚麼，他們就做甚麼，他不怕，他們就不怕。

在尼希米號召要建城牆事上，雖在尼希米記中沒有明言，然而，卻可看到猶太人如當日約書亞要進取迦南時一樣，他們以尼希米為首，為領袖，因為他們知道尼希米是以耶和華為首。在建城牆期間，每次遭到攔阻，尼希米都不忘禱告..不忘提到耶和華神，如

**被嗤笑時**。尼 4:4「我們的神阿，求你垂聽，因為我們被藐視，求你使他的毀謗歸於他們的頭上，使他們在擄到之地作為掠物...」

**被攻擊時**。尼 4:9「然而我們禱告我們的神，又因他們的緣故，就派人看守，晝夜防備...」

**在民怨時，斥責貴冑和官長**。尼 5:9「我又說，你們所行的不善，你們行事，不當敬畏我們的神麼。不然，難免我們的仇敵外邦人毀謗我們。」最後當城牆建成，尼希米在 6:16 也說「我們一切仇敵，四圍的外邦人，聽見了便懼怕，愁眉不展，因為見這工作完成，是出乎我們的神。」

## (2) 體會及耶和華神的恩典在當中

猶大人他們願意同心去聽從尼希米的吩咐同心建城牆，相信他們定體會到耶和華神的恩典在他們中間。想尼希米會告訴他們，在第二章記載的一切，神的恩典在其中。

耶和華神的恩典：

- 一是王竟批准可以回國
- 二是王帝親自下詔書讓他回國
- 三是看見王供應木材讓他有材料建城牆
- 四是王派馬兵保護他回國

就是因為尼希米看到神的恩典，並在 2:17-18 說「來罷，我們重建耶路撒冷的城牆，免得再受凌辱。尼希米告訴他們，我神施恩的手怎樣幫助我，並王對我所說的話，他們就說，我們起來建造罷。於是他們奮勇作這善工」在奮勇中見他們如何與尼希米同心建城牆。

## (二) 猶大人與尼希米同心工作的態度

### (1) 分工合作 接受指派

尼 3 章「那時，大祭司以利亞實和他的弟兄眾祭司起來建立羊門，分別為聖，安立門扇，又築城牆到哈米亞樓，直到哈楠業樓，分別為聖。其次是耶利哥人建造。其次是音利的兒子撒刻建造...其次是哈哥斯的孫子、烏利亞的兒子米利末修造。其次是米示薩別的孫子、比利迦的兒子米書蘭修造。其次是巴拿的兒子撒督修造。其次是提哥亞人修造...其次是基遍人米拉提，米倫人雅頓與基遍人，並屬河西總督所管的米斯巴人修造。其次是銀匠哈海雅的儿子烏薛修造。其次是做香的哈拿尼雅修造...其次是管理耶路撒冷一半、戶珥的兒子利法雅修造。其次是哈路抹的兒子耶大雅，對著自己的房屋修造。其次是哈沙尼的兒子哈突修造...其次是管理耶路撒冷那一半、哈羅黑的兒子沙龍和他的女兒們修造...其次是管理伯夙一半、押卜的兒子尼希米修造...其次是利未人巴尼的兒子利宏修造。其次是管理基伊拉一半、哈沙比雅為他所管的本境修造。其次是利未人弟兄中管理基伊拉那一半、希拿達的兒子巴瓦伊修造。其次是管理米斯巴、耶書亞的兒子以謝修造一段，對著武庫的上坡城牆轉彎之處。其次是薩拜的兒子巴錄竭力修造一段，從城牆轉彎，直到大祭司以利亞實的府門。其次是哈哥斯的孫子、烏利亞的兒子米利末修造一段...其次是住平原的祭司修造。其次是便雅憫與哈述對著自己的房屋修造。其次是亞難尼的孫子、瑪西雅的儿子亞撒利雅在靠近自己的房屋修造。其次

是希拿達的兒子賓內修造一段...其次是提哥亞人又修一段...其次是音麥的兒子撒督對著自己的房屋修造。其次是守東門示迦尼的兒子示瑪雅修造。其次是示利米雅的儿子哈拿尼雅和薩拉的第六子哈嫩又修一段。其次是比利迦的兒子米書蘭對著自己的房屋修造。其次是銀匠瑪基雅修造到尼提寧和商人的房屋，對著哈米弗甲門，直到城的角樓。銀匠與商人在城的角樓和羊門中間修造。

在第三章中，許多的「其次」與「建造」，就是因為他們分工合作，願意接受指派的名單，他們就是這樣建造修造。

### (2) 專心工作 不理嗤笑

尼 4:1-6「參巴拉聽見我們修造城牆，就發怒，大大惱恨，嗤笑猶大人。對他弟兄和撒瑪利亞的軍兵說：“這些軟弱的猶大人做甚麼呢？要保護自己嗎？要獻祭嗎？要一日成功嗎？要從土堆裡拿出火燒的石頭再立牆嗎？”亞捫人多比雅站在旁邊說：“他們所修造的石牆，就是狐狸上去也必蹣倒。”我們的神啊，求你垂聽！因為我們被藐視。求你使他們的毀謗歸於他們的頭上，使他們在擄到之地作為掠物。不要遮掩他們的罪孽，不要使他們的罪惡從你面前塗抹，因為他們在修造的人眼前惹動你的怒氣。這樣，我們修造城牆，城牆就都連絡，高至一半，因為百姓專心做工。」經文已經表達了，他們專心工作，不理嗤笑的態度。

### (3) 緊密工作 防備攻略

尼 4:7-23「參巴拉、多比雅、阿拉伯人、亞捫人、亞實突人聽見修造耶路撒冷城牆，著手進行堵塞破裂的地方，就甚發怒。大家同謀要來攻擊耶路撒冷，使城內擾亂，然而我們禱告我們的神，又因他們的緣故，就派人看守，晝夜防備。猶大人說：“灰土尚多，扛抬的人力氣已經衰敗，所以我們不能建造城牆。”我們的敵人且說：“趁他們不知不見，我們進入他們中間殺他們，使工作止住。”那靠近敵人居住的猶大人，十次從各處來見我們說：“你們必要回到我們那裡。”所以我使百姓各按宗族拿刀、拿槍、拿弓站在城牆後邊低窪的空處。我察看了，就起來對貴胄、官長和其餘的人說：“不要怕他們，當記念主是大而可畏的。你們要為弟兄、兒女、妻子、家產爭戰！仇敵聽見我們知道他們的心意，見神也破壞他們的計謀，就不來了。我們都回到城牆那裡，各做各的工。從那日起，我的僕人一半做工，一半拿槍、拿盾牌、拿弓、穿（註：或作“拿”）鎧甲。官長都站在猶大眾人的後邊。修造城牆的、扛抬材料的，都一手做工，一手拿兵器。修造的人都腰間佩刀修造，吹角的人在我旁邊。我對貴胄、官長和其餘的人說：“這工程浩大，我們在城牆上相離甚遠，你們聽見角聲

在哪裡，就聚集到我們那裡去。我們的神必為我們爭戰。”於是我們做工，一半拿兵器，從天亮直到星宿出現的時候。那時，我又對百姓說：“各人和他的僕人當在耶路撒冷住宿，好在夜間保守我們，白晝做工。”這樣，我和弟兄、僕人並跟從我的護兵，都不脫衣服，出去打水也帶兵器。」

#### (4) 我們的事奉態度怎樣？

尼希米帶領猶太人重建城牆，同心事奉，看見他們的態度，有否成為我們的激勵，成為我們學習的榜樣？